

X X X X a a a p p p p g e e e e
 X X X X a a a a p p p p g e e e e

A musical staff consisting of five horizontal lines. It features several groups of eighth-note patterns: the first group has two 'K' note heads with vertical stems; the second group has three 'K' note heads with diagonal stems pointing down-right; the third group has two 'K' note heads with diagonal stems pointing up-left; and the fourth group has two 'K' note heads with vertical stems. There are also groups of sixteenth-note patterns: one group of four 'р' note heads with vertical stems, followed by a group of four 'и' note heads with vertical stems, then a group of four 'и' note heads with diagonal stems pointing down-right, and finally a group of four 'и' note heads with diagonal stems pointing up-left. The staff concludes with a series of eighth-note patterns: a group of four 'ш' note heads with vertical stems, followed by a group of four 'н' note heads with vertical stems, and a final group of four 'н' note heads with diagonal stems pointing down-right.

ХРОНИКА ДВИЖЕНИЯ СОЗНАНИЯ КРИШНЫ В СССР

№9, II апреля 1988 года

Москва

О ГЛАВЛЕНИЕ

С РАЗНЫХ ШИРОТ

Римская конференция	I
О движении Харе Кришна в СССР	2
Рим, газета "Стампо Серра", 28 марта 1988 г.	7

НАШИ ВСТРЕЧИ

Встреча в Перовском райисполкоме	8
Диспут в Ленинграде (продолжение)	9

ПРОТЕСТ

Неужели верить - это преступление?	18
------------------------------------	----

НАМ ПИШУТ

Объединяет Истина	20
-------------------	----

СТРАНИЧКИ ПРОШЛОГО

Четыре эпизода из четырех лет	22
-------------------------------	----

ХРИСТИАНАМ НАШЕЙ ЗЕМЛИ, ХРИСТИАНАМ, ЖИВУЩИМ ЗА ГРАНИЦЕЙ НАШЕЙ РОДИНЫ!

26

О ФИЛОСОФИИ

Христос, христиане и Кришна	26
-----------------------------	----

Семья в Кали-игу	27
------------------	----

КУХНЯ КРИШНЫ	29
--------------	----

КОРОТКО О РАЗНОМ	30
------------------	----

С РАЗНЫХ ШИРОТ

РИМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

25-26 марта в Риме прошла конференция "Положение верующих в Советском Союзе в наши дни." Конференцию подготовили Центр "Экуменическая Россия", итальянское отделение Международной ассоциации прав человека и Итальянско-Хельсинкский комитет

На конференции обсуждалось положение верующих в СССР, положение верующих в Армении, положение адвентистов в СССР, баптистов, методистов, мусульман, католиков в Латвии, Литве, на Украине, положение евреев, лютеран, православных церквей, пятидесятников.

О положении верующих Харе Кришна в СССР рассказал сопредседатель Международного комитета защиты верующих Харе Кришна в СССР Валентин Юров (25).

Конференция продолжалась 2 дня. В конце конференции 26 марта около 12 часов дня участников конференции принял папа Римский Иоанн Павел II.

Прием проходил в зале "Святого трона" в Ватикане. Сопредседатель Международного комитета В.Юров передал папе Иоанну Павлу II книгу о сознании Кришны на русском языке ("Бхагавад-гита как она есть" и "Источник вечного наслаждения"), а также материалы о положении верующих Харе Кришна в Советском Союзе, специальный выпуск журнала

"("Назад к Богу", за ноябрь 1987 года и брошюры о движении Харе Кришна в СССР, приготовленные в марте 1988 года специально к конференции с разделами "История Сознания Кришны в СССР", "Деятельность верующих Харе Кришна" и "Преследования верующих Харе Кришна в Советском Союзе". В материалы был включен список отбывающих сроки в настоящее время заключенных, сообщение о смерти Саркиса Оганджянина и свидетельства Ольги Киселевой и Карена Саакяна о том, как они отбывали заключение.

Материал о положении семьи Е. Любинского и В. Кустри, журнал информации о положении остальных заключенных. Затем представитель движения Харе Кришна в Италии Джорджио Исклетти передал папе Иоанну Павлу II книгу на польском языке ("Шримад Бхагаватам") на обложке с изображением Господа Рамы (это происходило в день явления Господа Рамачандры).

Папа Иоанн Павел II выступил с речью, где говорил о том, что право на свободу вероисповедания - главное право человека, это право естественно и стыдно уже то, что мы это обсуждаем. Сам факт обсуждения проблемы прав говорит о том, что они нарушаются. В конце речи папа сказал, что неправильно мнение о верующих как о неполномоченных членах общества, верующие - лучшие люди общества.

Выступление сопредседателя Международного комитета защиты прав советских верующих Харе Кришна В.Юров на конференции "Верующие в Советском Союзе в наши дни" (Рим, 25 марта 1988 года)

О движении Харе Кришна в СССР

Господин председатель, дамы и господа, примерно в эти же дни, два года назад, в марте 1986 года в украинском городе Виннице закончился суд над одним из участников движения Харе Кришна в СССР Евгением Любинским.

Не первый и не последний в череде судебных процессов, прошедших над участниками движения Харе Кришна в СССР в восьмидесятые годы...

К тому времени, когда судили Любинского было вынесено множество приговоров - в Красноярске, Москве, Чернигове, Ставропольском крае. Власти готовили новые процессы и в Армении, и в Грузии...

Между тем, газеты, всесоюзные и местные, рассказывали читателю о том, что обращение к молитве, мантре Харе Кришна, лишало людей рассудка, поэтому без помощи врачей, психиатров последователям философии Сознания Кришны не обойтись. И кроме того, узнавал читатель, верующими Харе Кришна руководит фактически ЦРУ.

У Евгения Любинского дома оставалась семья. За год с небольшим до суда в Виннице у них с женой Светланой родился сын, Валентин, другому сыну, Володе шел пятый год. Старшей из детей, дочери Наташе, было тогда 9 лет. Суд решил, что отец виноват перед ними, что вегетарианская еда, которую Любинский и его жена готовят в согласии со своей верой, стала для детей чуть ли не горше яда и лишила их здоровья и сил, подорвала умственное развитие. Дочь Наташа была в школе отличницей и даже старостой группы продленного дня. Из двух медицинских комиссий, направленных для обследования, первая признала детей здоровыми, а вторая, собственно объявившая их жертвами вегетарианства, была собрана под руководством местного КГБ, и первая была оставлена судом без внимания. И когда в конце процесса прозвучал приговор, люди, собравшиеся в зале, закричали - "пожалейте детей!" Дело в том, что у Евгения Любинского именем правосудия отнимали свободу; у двух маленьких сыновей и дочери - отца, у Светланы Любинской - мужа. На четыре долгих, какими они только могут быть в лагере, года.

П. Есть такое выражение: "мертвые хватают живых..." Сейчас, два года спустя, благодаря протестам во множестве стран мира против преследования в Советском Союзе участников движения Харе Кришна, аресты и суды над ними, наконец, прекратились. Это время должно было прийти, как придет, мы все здесь находимся, и время, когда в СССР перестанут не только лишать людей свободы за веру, но откажутся от любых других, имя им - легион - способов преследования. Однако случилось так, что Любинского и многих его друзей на последних /так хочется верить, что не будет других!/ своих оборотах захватила затащила - мертвый хватает живого! ^{Это машина} в эпоху гласности и нового мышления, ^Ч держит там до сих пор.

Это та же машина, что и в августе 1983 года вырвала из дома мать двух малолетних детей, участницу Харе Кришна Ольгу Киселеву, ждавшую в момент ареста третьего ребенка, дочь Марику, которая должна была родиться в тюрьме, а умереть в свои II месяцев, в январе 1985 года, в лагере, где она находилась вместе с матерью /отметьте, что О.Киселевой, как и Е.Любинскому позднее, тоже дали четыре года/.

Так вот, в 1986 году эта машина репрессий против участников Харе Кришна работала с необычайным размахом и упоением. Я потому выделяю в нашем разговоре ^{положение} верующих Харе Кришна в Советском Союзе в наши дни, 1986 год, что для движения Харе Кришна этот год,

когда в стране уже шли разговоры о гласности и демократизации, стал непревзойденно жестоким, по масштабу беспощадности преследования.

Судьбы, исковерканные в этом году, еще нуждаются в защите и спасении. Сроки приговоров, вынесенных тогда, протянулись в 1989-1990 годы. В ту же зиму и весну 1986 года в Ереване, в Советашенской психбольнице терзали насильственным невегетарианским кормлением и уколами нейролептиков, доводя до шокового состояния братьев Армена и Карена Саакянов и их друзей Сурена Карапетяна и Армена Саркисяна, добиваясь от всех четырех отречения от веры. В специальной психбольнице Смоленска кололи психотропными препаратами верующих Харе Кришна из Москвы Анатолия Пиняева - уже третий - и Алексея Мусатова - второй год подряд.

В Советашенской тюрьме, в те же самые месяцы чуть не ежедневно избивали арестованных в январе Агвана Арутюяна, Гагика Бунтяна, Саркиса Оганджанияна. Начальство тюрьмы готовилось таким способом к суду, ТАКЖЕ НАСТАИВАЯ НА ОТРЕЧЕНИИ. Били каблуками сапог по пальцам на руках, истязали, не больше не меньше через начальника тюрьмы предлагали - это было с Саркисом Оганджанином - в обмен на отказ от веры свободу.

Во время одной из таких встреч с Саркисом Казарян привел все доступные ему аргументы в пользу атеистического мировоззрения. Накануне встречи заключенного по распоряжению начальника тюрьмы подвергнули особенно сильному избиению. Так что Казарян надеялся на успех, и на разговор с Саркисом он неожиданно времени, тем более, что тот на этот раз все выслушивал молча, не возражал, не протестовал, не спорил. Под конец встречи, ободренный этим, Казарян спросил: "Ну, что же ты скажешь, Саркис?" Оганджанин ответил: "Я думаю, у каждого из нас есть душа, поэтому надо идти к Богу..."

III. Задумаемся, что же здесь происходит? Почему власти во множестве городов страны обрушились на участников движения Харе Кришна? Почему от арестованных и осужденных добивались покаяния любой ценой? Натравливая уголовников, обрекая вегетарианцев на голодный лагерный паек? А вегетарианской еды, естественно, не хватает. Заставляют выполнять категоричные убийственные нормы.

Почему и до сих пор, когда на свободу уже вынуждены были отпустить множество известных узников совести - семь последователей философии Международного общества сознания Кришны (таково полное название движения Харе Кришна) власти оставляют узниками совести в лагерях и местах принудительного правлечения к труду? Почему одного из них, приговоренного к пяти годам лагерей строгого режима Владимира Кустрю, осужденного в числе нескольких других участников движения из Ставропольского края, на пороге гласности и перестройки до сих пор не просто держат в заключении, но как раз сейчас, в самый разгар объявленных в стране перемен подвергают, уже наказанного, еще худшему наказанию: переводят из лагеря в, так называемую, крытую тюрьму на гораздо более скучный камерный паек, на содержание почти без возможности свиданий с родными. А ведь и так жене Ольге и трехлетней дочери Полине за последние два года не разрешили увидеть его ни разу. Почему до сих пор отказывают обществу Харе Кришна в стране в официальном признании, регистрации, что сняло бы раз и навсегда с верующих этого исповедания угрозу новых репрессий и приговоров? Почему? Да, потому, видимо, что еще никак кто-то не может решить, вмещают или нет пределы гласности свободу веры для участников движения. Посудите сами, ведь узнали об этой восходящей к тысячелетним духов-

ным традициям Индии в нашей стране в духовной практике сравнительно недавно, в 1971 году. Тогда в Москве пробыл несколько дней духовный учитель А.Ч.Бхактиведанта Свами Прабхупада, который за пять лет до того принес молитву Харе Кришна из Индии на Запад.

И вот сейчас, 17 лет спустя, начавшееся тогда в Москве с одного последователя, Анатолия Пиняева, движение в Советском Союзе распространилось более чем в 60 городах, не считая отдельных районов, поселков, деревень. И это после всех жестокостей преследования, которое началось, когда движение было еще небольшим, на рубеже 80-х годов. Не только не задушило это преследование ведической духовной традиции, которую распространяет движение Харе Кришна, но как раз именно в годы преследований стало появляться все больше и больше у него последователей: Москва, Таллин, Рига, Вильнюс, Клев, Ереван, Тбилиси, Баку, Ташкент, Алма-Ата. Это если называть столицы союзных республик. А еще в списке: Ленинград, Каунас, Клайпеда, Днепропетровск, Харьков, Чернигов, Керчь, Одесса, Свердловск, Красноярск, Омск, Владивосток -- все географию движения перечислять здесь не стоит. Но, очевидно, уже приведенные названия городов дают о ней представление.

В Советском Союзе трудно, разумеется, делать определенные оценки, сколько людей участвует в опальном религиозном движении, но приблизительно можно говорить, что в движении Харе Кришна около десяти тысяч последователей. Примерно двести пятьдесят из этого числа были наиболее активные, получившие духовное посвящение. Конечно же, тяжесть преследований в 80-е годы очень мешала распространению движения. Однако и противодействий эффект здесь был. Преследования, газетные "разоблачения" вызывали к движению новый интерес. Вот один лишь случай, недавно ставший известным: читатель одной из Харьковских газет узнал из очередной из этих разоблачительных публикаций, что в Ставропольском крае возникла и подверглась репрессиям община Харе Кришна. Выбрав свободное время, он отправился в поселок Курджиново, о котором шла речь, чтобы встретиться с верующими, однако многие из курджинцев уже были в лагерях или отбывали принудительные работы в других краях, кто-то был в отъезде или переехал. Харьковчанин вернулся домой и через некоторое время наведался в Курджиново снова. На этот раз ему повезло больше: он узнал адрес не самих даже участников разгромленной общины, а кого-то из их родных под Москвой. Это было уже что-то и он отправился по добывшему адресу в Подмосковье, лишь там, наконец, он узнал, как найти участников движения и так появился у них в гостях в Москве, чтобы расспросить о заинтересовавшей его духовной традиции, о том, как читать мантру Харе Кришна, как готовить и освящать вегетарианскую еду, завел знакомства в кругу участников движения. И вот в этом состоит весь смысл, все, что дало верующим новое для страны религиозное направление.

Вместе совершенствовать в духовной жизни, в общении друг с другом получать для нее силы воспеванием имени Бога, молитвой Харе Кришна обретать возвышенный опыт. Это важнейшие в древней традиции вещи: не только каждый верующий строит свою духовную жизнь на чтении молитвы

Харе Кришна Харе Кришна
Кришна Кришна Харе Харе
Харе Рама Харе Рама
Рама Рама Харе Харе,

но и как можно больше людей собираются по возможности чаще для киртана-- совместного воспевания мантр, молитв, духовных гимнов. Вместе готовить и предлагать Господу вегетарианскую еду, которая этим

освящается и дает человеку еще одну драгоценную возможность соединения с Высшим, вместе с тем читать и обсуждать духовную литературу и говорить обо всем этом людям - право, которого добивались все эти годы верующие Харе Кришна в Советском Союзе. Летом 1987 года, когда в СССР начался фестиваль Индии, участники движения вышли на улицы нескольких городов с духовным пением - еще одна грань велической духовной культуры. В Индии к этой ее стороне приобщены миллионы людей. Мне недавно впервые в жизни удалось побывать там в дни большого духовного праздника, и вдохновение, радость, наслаждение, с которыми индийцы участвуют в киртанах я видел своими глазами. На словах это не передать. Харе Кришна и другие мантры под аккомпанемент особых барабанов - мриданг - и звонких медных дисков - каратал - поют и в храмах, и на улицах, одно это создает атмосферу праздника, в котором люди готовы участвовать часами. Мне запомнилось, как в аэропорту перед нашим отлетом чиновник, тщательно изучал наши паспорта прежде, чем узаконить въезд печатью, негромко напевал при этом: Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе/ Харе Рама Харе Рама Рама Харе Харе.

И вот, в июле и августе на улицах Москвы, Ленинграда, Киева, Риги, Каунаса вышли участники движения Харе Кришна в Советском Союзе с тем же самым пением Харе Кришна Харе Кришна Кришна Харе Харе/ Харе Рама Харе Рама Рама Харе Харе. И произошло чудо: в то самое время, когда в лагерях и психиатрических больницах оставались во власти охраны, врачей и санитаров еще около 25-и человек, осужденные неизвестно киртаны на столичных улицах среди пешеходных потоков, а лишь за пение тихо, под сурдинку, у себя дома или у знакомых - в это время, в это самое время их друзья собирали сотни, а по выходным в Москве и Ленинграде приходило за тысячу слушателей, многие из которых присоединились к пению на улице, если освященные сладости - прасад - и задавали вопросы о духовной практике Харе Кришна едва не до закрытия метро, разъезжаясь по домам около часа ночи. В Москве и Ленинграде милиция никого не задержала, в Киеве вела себя намного жестче, а через полтора месяца, во второй половине августа, чудо кончилось. Киртаны запретили под уголовной уголовного преследования. Сначала москвичам, позднее ленинградцам, в Киеве и Риге власти не остались тем более. Так, в который раз одни дали понять участникам движения, что понятие гласности и свобода веры в стране - не одно и то же.

ЛУ. Так это и остается до сих пор. И сегодня семь участников движения - узники совести. Это люди, осужденные с июля 85-го года по февраль 87-го года в эпоху демократизации и нового мышления. Мы уже говорили о том, что принес участникам движения Харе Кришна 86-й год. С опозданием стало известно, что в июле 86-го года в Советской больнице города Еревана после пяти дней уколов нейролентиков погиб последователь Сознания Кришны Мартик Камчочян; ими психиатра, назначившего ему сильнейшие дозы нейролентиков, участники движения также запомнят навсегда, зовут этого человека Сидрак Тадевосян. Еще одну жизнь оборвал недавно приговор того же 86-го года. Саркис Оганджянин, верующий, которому начальник советской тюрьмы обещал за отречение немедленную свободу, был осужден вскоре после этого на 2 года лагерей и погиб от голода и тяжелой работы в конце декабря минувшего года, не дожив всего лишь нескольких недель до конца приговора. Он оставался вегетарианцем и в лагере, чтобы сломить Саркиса, начальство в зоне не передавало ему в последний год ни продуктовых посылок от друзей, ни денег, которые они посыпали, чтобы он мог купить еду в лагерном ларьке. У Евгения Лю-

у вас, а пока ваша религия распространяется, получается, для вас доступны любые пропагандистские средства, то же распространение заведомо фальшивых листовок под грифом "Знание", которые общество "Знание" не выпускало, то же распространение литературы, которая выпускается в Швеции, кстати о чём очень хорошо было написано в журнале "Огонек". Как вы к этому относитесь? Как вы относитесь к тому, что фактически большинство литературы приходит к вам с Запада, и вы распространяете вот такие книги.

Н. - Сейчас, секундочку, вы уже говорили (это обращение к Ф., который хотел ответить на вопрос) Я предоставлю слово молодому человеку. Можно вас чуть-чуть поближе.

Джана дас (Д.Д.) - вопрос был в том, почему, скажем, философия эта с Запада, так?

Н. - Нет, вопрос был о том, почему литература с Запада.

Д.Д. - Мне кажется, у нас на протяжении двух-трех веков вся философия с Запада.

Н. - Нет, это не ответ. И разговор не о философии, а о конкретных изданиях, и о конкретных пропагандистских изданиях, которые вы получаете и распространяете между собой. Я понимаю, что, может быть, вы считаете себя в какой-то степени свободными от норм коммунистической и вообще нашей советской морали, но какая-то мораль должна быть, и вы живете все-таки по законам того государства, в котором вы живете. Так, как у вас сочетается распространение пропагандистской западной литературы с обязанностями и представлениями о долге советского гражданина?

Д.Д. - Пропагандистской или религиозной (после некоторого замешательства)

Н. - Пропагандистской и религиозной. Насколько я понимаю, так. Ее можно дать посмотреть.

Д.Д. - Это источники ведические, древнеиндийские источники.

Н. - Так, вы все-таки уходите от ответа на вопрос. Как у вас...

Д.Д. - Какая разница, в какой типографии напечатана та или иная книга? Скажем, Бхагавад-гита...

Н. - То есть изательство "Посев", скажем; совершенно неважно какая организация, какая типография, как она относится к нашему народу, с вашей точки зрения, абсолютно без разницы?

Д.Д. - лишь бы то, что написано, было Истиной.

Н. - Так, понятно, может быть, вы мне дополните этот вопрос? Итак, мы уже в вашем товарищем, насколько я понимаю, вы единомышленники, и вы все мыслите и чувствуете приблизительно одинаково, по крайней мере, ваше учение вас к этому обязывает, так?

К. - Так.

Н. - Вот только что ваш товарищ сказал мне, что без разницы, в какой типографии, в какой стране и в какой идеологической системе отпечатано издание. Важно, чтобы в нем была истина.

К. - Эти книги печатают в типографии ИСККОНа, т.е. Международного общества сознание Кришны, которое представляет истинную литературу, в которой излагается знание об Абсолютной Истине. Источники эти называются Веды и представлены, в данном случае, Бхактиведанта Свами Шрила Прабхупадой, тем человеком, который принес Сознание Кришны на Запад.

Н. - Так. Ну, тогда я, судя по всему, вы среди них самый авторитетный человек, я все-таки попрошу ответа на этот вопрос у вас.

М.Т.Д. - Достань, пожалуйста книгу (обращается к В.) "Бхагавад-гита как она есть", полное издание...

Н. - Это ксерокс по-моему...

М.Т.Д. - ... с подлиннымисанскритскими текстами, русской трансляцией, дословным и литературным переводами и подробными комментариями. Бхактиведанта Бук Траст. Москва - Ленинград - Калькутта-

-Бомбей - Нью-Дели. Можно еще сюда...

Н. - Сейчас, одну секундочку. Так, а вот у нас "Вне времени и пространства" Его Божественной Милости Бхакттиведанта (с большим трудом, запинаясь) Свами Прабхупада, основатель Интернационального Общества Кришна Сознания. Издательство Нью-Йорк - Лос-Анджелес - Лондон - Бомбей - Франкфурт - Стокгольм. Что это за книжка?

П.Г.К. - Как говорят последователи Кришны, эта книжка как раз отражает, вот, точку зрения последнего их Бога-наместника Кришны на земле Прабхупады. Я еще раз хотел бы напомнить, что эти книги, совершенно верно, они издаются всемирной организацией Общества Сознания Кришны, поступают они из Стокгольма, насколько я знаю, вот, я даже бы хотел просто спросить, каким образом и на каком основании вот эта литература получается и распространяется вами? Вы, насколько я знаю, все граждане Советского Союза, вы, соответственно, подчиняетесь законам нашего государства. Каким образом попадает к вам эта пропагандистская литература?

М.Т.д. - "Бхагавад-гита как она есть", она в суперобложке. Мы можем прочитать следующий текст: "Государственная библиотека им. Ленина выражает издательству Бхакттиведанта Бук Траст искреннюю благодарность за шестьдесят два тома книг по индийской философии, подаренные ей на Второй международной книжной ярмарке в Москве в сентябре 1979 года. Эти книги будут ценным дополнением к коллекции индийских сочинений, имеющихся в нашей библиотеке" Н.С. Карташов, директор государственной библиотеки им. Ленина.

Вопрос от зрителей - Если личность, имеющая маленькую свободу, становится последователем кришнаизма, она лишается и этой маленькой свободы и независимости и становится полностью зависимой?

К. - Нет, так или иначе все контролируется, так или иначе в любом случае мы можем существовать только контролируемыми. Если мы отказываемся быть контролируемыми Кришной, то нас контролирует материальная энергия майи. Вы должны выбрать, вы так или иначе сделали выбор, каждый с рождением. Либо он идет к Богу, либо он идет в Майю. Так или иначе, мы находимся под контролем. Мы можем только выбрать, под чьим контролем нам находиться.

Тот же зритель - Позвольте еще вопрос.

Н. - Да, конечно.

Зритель - В таком случае вы противоречите самому себе. Ибо в таком случае вы предполагаете существование параллельно, по крайней мере, двух энергий: энергии Кришны и материальной энергии. А прежде вы сказали, что кругом только энергия Кришны.

К. - Минуточку. Как Маму Тхакур уже говорил, здесь цитировал, Кришна говорит: Ахам сарвас्यа праахаво маттас сарвам правартатे, т.е. Кришна говорит, что все исходит из Меня, и материальная, и духовная энергии. То есть здесь нет противопоставления материальной и духовной энергии, и то и другое есть энергия Кришны. Он проявляет Себя в различных образах, в разнообразных энергиях, в том числе, материальной. Это тоже принадлежит все Ему, и Кришна находится здесь также...

Вопрос - А чем плохо тогда материальное, если все есть Кришна? В чем тогда причина... Зачем тогда вообще нужно что-то говорить? Все мы одинаковы в принципе.

Васудама дас (В.д.) - Да, действительно, все мы одинаковы, все мы есть дхармы, все мы есть частицы Верховного Господы. Но все дело в том, что так или иначе мы попали в этот материальный мир, соприкоснулись с материальной энергией, и таким образом мы попали в положение обманутых.

Возглас - Обманутых кем, Кришной?

В.д. - Нет, мы сами хотели этого положения, поэтому мы в него по-

пали в конечном счете. Дело в том, что попадая в материальный мир, мы начинаем отождествлять себя с этим материальным телом.

Н. - Извините, я вас перебью, потому что вы, наверное, не получили ответа на свой вопрос, нет. Я тоже не получил.

В.д. - Но на этот вопрос нельзя ответить в двух словах.

Н. - Сейчас, одну секундочку. Все-таки мне хочется узнать, насколько Сознание Кришны совместимо с идеологией того государства, в котором вы живете?

В.д. - Абсолютно...

Возглас - Это сталинский вопрос!

В.д. - Абсолютно совместимо. Дело в том, что 12 марта я, Ну, как представитель Ленинграда, был на заседании Совета по делам религий. Там собралось много преданных со всего Союза, и там выступил Харчев, председатель этого Совета и весь Совет по делам религий в полном составе. Они сказали, что сейчас есть заключения, конкретные, из института Востоковедения и из института Америки и Канады.

Н. - Не забывайте фактор времени.

В.д. - Да-да, я понимаю. Но просто трудно в двух словах сказать. В котором сказано, что позиция Сознания Кришны не противоречит современному... я затрудняюсь точно повторить, не противоречит позиции гуманности и... забыл, какое еще там слово было, в общем, по крайней мере, никаких противоречий с современным состоянием, с требованиями советского общества, нет.

Н. - То есть, Елена Петровна...

Голос - Внимание, осталось ровно 2 минуты. Если нужен финал - финаль.

Н. - Так, хорошо.

Общий шум. Многие говорят, что все проходило нехорошо. Маму Тхакур просит, чтобы прочитали его письмо Горбачеву. Британцы бурно поддерживают это предложение. Однако ведущий дает слово Островской Е.П. О. - Сознание Кришны не является ни одной из существующих на индийском континенте традиционных религий. Это лишь по видимости ренессанс одной, возрождение одной из традиционных школ. На самом деле Общество Сознание Кришны, и я это говорю, конечно, не претендую на истину в последней инстанции, просто как специалист в области традиционных идеологий, не является индийской религией. Я могла бы привести для этого довольно обширные аргументы, основанные на изучении классической индийской философской и религиозной литературы, но времени нам не позволяет это сделать. Общество Сознание Кришны - это международная организация, которую мы сегодня со всеми основаниями относим к псевдорелигиозным образованиям. И по-моему, вопрос должен ставиться так: если регистрируем этот культ, если мы хотим, чтобы он был зарегистрирован, и это значит, что мы должны регистрировать псевдорелигиозные образования. Многочисленные возгласы.

О. - Безусловно, я могла бы привести очень много аргументов в пользу того, что говорю. Но так как Бхагавад-гиту читают... Видите ли, Мишил, если вы не слышали моих аргументов, но уже говорите, что они мало чего стоят, это характеризует лишь вашу готовность к диалогу, но не качество моих аргументов, которые вы не слышали. Мне кажется, что для диалога должны быть готовы обе стороны, и уши должны быть открыты, чтобы выслушать аргументы друг друга, и не отвечать на каждый вопрос словами: "Этот вопрос задан неправильно". Может быть, стоит повторить этот вопрос своими словами, вдуматься в него и попытаться встать на позицию спрашивающего? Ведь вы все-таки здесь для диалога.

Н. - В том научно-фантастическом рассказе встречаются очень похожие гуманники и не могут договориться. Ну, что ж, хотя и не произошло никаких трагедий, мы-т

ХРИСТИАНАМ НАШЕЙ ЗЕМЛИ, ХРИСТИАНАМ, ЖИВУЩИМ
ЗА ГРАНИЦЕЙ НАШЕЙ РОДИНЫ!

Братья и сестры по единому стремлению к Богу и животворной вере в Него, примите наш поклон и сердечное поздравление с великим праздником Светлого Воскресения Господа Иисуса Христа.

Мы молим Бога, чтобы нынешняя Пасха, осененная приближением великой даты тысячелетия крещения Руси, принесла вам благодать Господа и обновление духа.

Да укрепит Господь всех нас в преданном служении Ему и людям – верующим и неверующим!

Да будет мир на земле!

Примите наш поклон.

ХАРЕ КРИШНА!

О ФИЛОСОФИИ

Христос, христиане и Кришна

В Шримад-Бхагаватам утверждается, что истинный (бона фиде) проповедник сознания Бога должен иметь качества титикала (терпимость) и каруна (сострадание). Мы находим оба этих качества в характере Господа Иисуса Христа. Он был настолько терпим, что даже будучи приводенным к кресту, он никому не противился. И он был настолько сострадателен, что молил Бога простить всех тех, кто пытался убить Его. (Конечно, они не могли на самом деле убить Его, но они думали, что Он может быть убит, так что они совершали великую ошибку). Будучи приводен к кресту, Он молился: "Отец, прости их, ^{«бо} они не ~~знают~~, что ^{ведают} делают." Бхагават

Проповедник сознания Бога – друг всех живых существ. Господь Иисус Христос показал это на своем примере, уча: "НЕ УБИЙ."

Но христиане любят ошибочно интерпретировать это указание. Они думают, что животные не имеют души, и поэтому они думают, что могут свободно убивать миллионы невинных животных на бойнях. И, таким образом, есть много личностей, которые претендуют на то, чтобы быть христианами, но будет очень трудно найти того, кто воистину следовал указаниям Господа Иисуса Христа.

Выйдя несчастен, когда видит страдания других. Поэтому Господь Иисус Христос согласился быть распятым, чтобы освободить других от страданий. Но Его последователи настолько вероломны, что они решили: "Пусть Христос страдает за нас, а мы будем продолжать совершать грехи." Они настолько "любят" Христа, что думают: "Мой дорогой Христос, мы очень слабы. Мы не можем оставить наши греховные действия. Так, пожалуйста, пострадай за нас."

Иисус Христос учил: "НЕ УБИЙ". Но Его последователи решили сейчас: "Давайте убивать, как нам вздумается." – и они открыли большие современные, научно организованные бойни. – "Если в этом есть какой-либо грех, Христос пострадает за нас." Это наиболее

отвратительное решение. Христос может принять страдания за предшествующие грехи Его преданных. Но, во-первых, они должны здраво мыслить: "Почему я должен заставлять Иисуса Христа страдать за мои грехи? Лучше я прекращу мои греховные действия."

Представьте, человек - любимый сын своего отца - совершает убийство. И представьте - он думает: "Если за это будем какое-либо наказание, то пусть страдает мой отец." Разве закон позволит это? Когда убийца арестован и говорит: "О нет, нет. Вы освободите меня и арестуйте моего отца." - разве руководители полиции исполнят это сумасшедшее требование? Он совершил убийство, но он думает, что его отец должен понести за него наказание. Разве это здравое предложение? "Нет. Вы совершили преступление и вы должны быть повешены."

Подобно этому, когда вы совершаете греховные действия, вы должны страдать, а не Иисус Христос. Это есть закон Бога.

Иисус Христос был такой великой личностью - сыном Бога, представителем Бога. Он был безупречен, невинен. И все же Он был распят. Он хотел распространить сознание Бога, но в ответ на это люди распяли Его - они были настолько неблагодарными. Они не смогли оценить Его проповедь. Но мы высоко ценим Его и оказываем Ему все почтение, как представителю Бога.

Конечно, послание, которое проповедовал Христос, соответствовало Его специальному времени, месту и стране и подходило определенной группе людей. Но Он, конечно, представитель Бога. Поэтому мы очень любим Господа Иисуса Христа и предлагаем Ему наше почтение.

Однажды в Мельбурне группа христианских министров пришла ко мне. Они спросили: "Что вы думаете об Иисусе Христе?" Я сказал им: "Он наш гуру. Он проповедовал сознание Бога, таким образом, Он - наш духовный учитель." Министры очень высоко оценили это.

В самом деле, любой, кто распространяет Божью славу, должен приниматься как гуру. Иисус Христос - один из таких великих личностей. Мы не должны думать о Нем, как об обычном человеке. Священные писания говорят, что любой, кто рассматривает духовного учителя как обыкновенного человека, имеет адский образ мышления. Если Иисус Христос был бы обыкновенным человеком, Он не смог бы распространить сознание Бога.

Шрила Прабхупада
"Наука самореализации"

Семья в Кали-югу

"Мадхья-лила" глава 7 "Путешествие Господа Шри Чайтанья Махапрабху по южной Индии"

Текст I26: Брахман попросил Господа Чайтанью: "Будь милостив ко мне и позволь мне идти с Тобой. Я не могу более выносить воли страдания, возникших от материалистического образа жизни."

Текст I27. Шри Чайтанья Махарабху ответил: "Ты не должен говорить подобные слова. Лучше оставайся дома и воспевай постоянно святое имя Кришны.

Комментарий

В этот век Кали не рекомендуется покидать свою семью, так как люди не подготовлены должным образом к брахмачарье и саньясе. Поэтому Шри Чайтанья советовал не слишком рьяно стремиться оставить семейную жизнь. Лучше оставаться со своей семьей и пытаться очиститься постоянным пением Харе Кришна мантры под руководством духовного учителя. Таково указание Шри Чайтаньи Махарабху. Если кто-то следует этому принципу, у него нет необходимости принимать саньясу. В следующем стихе Шри Чайтанья Махарабху советует каждому стать идеальным домохозяином, воспевая без оскорблений Харе Кришна махамантру и обучая этому принципу всякого, кого он встретит.

Текст I28. Учи каждого следовать указаниям Господа Шри Кришны, как они даны в Бхагавад-гите и Шримад-Бхагаватам. Таким образом, ~~этот духовный~~, став духовным учителем, старайся освободить каждого на этой земле.

Комментарий

Это высокая миссия Интернационального Общества Сознания Кришны. Многие люди приходят и спрашивают, должны ли они оставить семейную жизнь для того, чтобы вступить в члены общества. Но это не наш путь. Человек может оставаться в своей семье. Мы только просим каждого петь махамантру: Харе Кришна Харе Кришна Кришна Кришна Харе Харе / Харе Рама Харе Рама Рама Рама Харе Харе. Если человек немного образован и может читать "Бхагавад-гиту как она есть" и Шримад-Бхагаватам, то это еще лучше. Эти работы очень авторитетно переведены на английский язык, для того, чтобы привлечь людей всех классов и понравится им. Вместо того, чтобы весить ~~жизнь~~, наполненную материальной деятельностью, люди всего мира должны воспользоваться этим движением и петь Харе Кришна махамантру дома со своей семьей.

Надо также воздерживаться от греховых действий, таких как недозволенный незаконный секс, мясоедение, азартные игры и употребление опьяняющих и возбуждающих средств. Из этих четырех пунктов незаконный секс — самое греховое действие. Каждый человек должен вступить в брак. Особенно каждая женщина должна быть замужем. Если количество мужчин меньше количества женщин, то некоторые мужчины могут иметь более, чем одну жену. Таким образом, не будет проституции в обществе. Если мужчины смогут иметь более чем одну жену, то незаконные сексуальные отношения будут прекращены. Можно приготовить много прекрасных блюд для предложения Кришне — зерновые, фрукты, молоко и цветы. Почему надо повторствовать мясоедению и содержать укасные, отвратительные мясобойни? Какая польза в курении и употреблении чая и кофе? Люди уже опьянены материальными наслаждениями, а если они и дальше будут позволять себе употребление интоксикаций, то какой у них шанс достичь самореализации? Не надо принимать участие в азартных играх и без необходимости возбуждать свой ум. Истинная цель человеческой жизни — достичь духовного уровня и вернуться к Богу. Это "суммум-бонум" духовной реализации. Движение Сознания Кришны пытаются возвысить человеческое общество к совершенной жизни путем следо-